

# 6名船员被残忍杀害,抛尸大海

## 不懈追凶35年,消息传来:案子破了

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 董文琪 支奕 摄影 邹训永

“用一个词形容,就叫‘冥冥之中’。”9月16日上午,在“1987.3.20”舟山定海摘箬山特大命案积案新闻发布会上,浙江省公安厅原副厅长徐定安,作为当年该案的现场勘查员,感慨万分。



舟山警方在浙岱渔6141船上勘查



浙岱渔6141船搁浅在摘箬山岛

### 重大凶案

35年前,一艘搁浅在舟山摘箬山岛的渔船上,发生一起重大凶案。

船舱内有多处血迹和钝器敲打痕迹,6名船员失踪,他们携带的货款下落不明。经警方现场勘查分析,这是一起特大抢劫杀人案,有两名犯罪嫌疑人作案后潜逃。

“去年退休之后,我开始整理工作笔记。8月底,正好重新梳理这起压在我心中最大‘石头’。我当时在笔记本写下‘此案至今未破’。”徐定安在发布会现场激动地掏出2本笔记本,指着那行力透纸背的字,“谁知几天后,我就接到电话,说证物比中了!”

两名犯罪嫌疑人落网后,对35年前犯下的罪行供认不讳,这起舟山历时最久、被害人数最多的命案积案终于告破。

### 大海捞针

时间回溯到1987年3月18日。海岛倒春寒,一艘船号为“浙岱渔6141”的渔船,搁浅在摘箬山岛离岸20米的浅滩上。让岛上群众感到奇怪的是,这艘渔船停靠了两天,都没见人下来。3月20日,接到群众报警后,舟山市区两级公安机关立即坐船赶往现场调查。

经勘查,这艘渔船长约10米、宽约2.5米,鳖壳(即供船员休息的卧舱)内部狭小,进出都要弯腰,警方在四壁发现若干喷溅状血迹,在船上其他位置发现多处血迹,鳖壳内有钝器敲打的痕迹。经反复现场勘查和提取试验,刑事技术人员从鳖壳门档上提取到1枚血迹。

当时,渔货生意都是现金交易,而船上的人员、货款下落不明,警方遂以特大抢劫杀人案件为方向进行侦办。

案情重大,省公安厅成立专案组,组织指导舟山、宁波警方专案侦查。专案组经地毯式走访调查,了解到船只来自岱山县某镇某村,6名船员是一家人,船老大一直从事贩鱼生意,船员是他的两个弟弟、儿子、未婚女婿和大外甥。

当年3月12日,他们从岱山县出发,到嵊泗县嵊山镇收购渔货后,驶往宁波贩卖。3月17日,船老人在宁波水产码头曾与本案嫌疑人交谈,对方雇佣他们运输一批鱼。3月18日早晨,他们的船出现在摘箬山,直到被岛上群众察觉异样后报警。

当时的摘箬山岛上住着134户人家,警方走访问问了群众以及往返岛渡的船老大,得知3月18日早晨,有

两名来历不明的男子曾在案发地点附近出现,后乘坐渡船离开,有重大作案嫌疑。

警方对两名嫌疑人进行了准确刻画。限于当时的侦查条件和科技手段,虽然警方争分夺秒、昼夜不息地调查,但要在茫茫人海中找到这两人,无异于大海捞针,侦查陷入僵局。

### 案件侦破

今年8月31日晚10点,正值夏季治安打击整治“百日行动”攻坚期间,一条消息让舟山刑警振奋到夜不能寐:经公安部、省、市、区四级公安机关联合技术攻坚,认定现场提取的血痕迹与宁海籍男子蒋某某的痕迹同一,蒋某某有重大作案嫌疑。

9月1日,徐定安得知物证比中后,当即带着35年前为侦办此案记下近一整本内容的工作笔记本,马不停蹄赶到舟山,为侦办突破该案提供意见。

当年,徐定安和同事反复勘查船只,尽管条件有限,但老一代侦查员勘查现场细、提取物证准、走访调查深、案卷制作全,千方百计固定了关键证据。

退休老刑警柴海滨是当年案发时勘查现场的照相员,他在案发现场拍的140余张照片、一段26分钟的录像,也成为了案件侦办的重要证据。

9月7日,抓捕时机成熟,在丽水、宁波两地公安机关的支持下,专案组先后将犯罪嫌疑人蒋某某和薛某某抓获。

### 迟早会来

今年88岁、头发已花白的老刑警周兆康在当年案发时,是舟山地区公安处第一刑侦科科长,欣闻案件破获,他伸出两根手指,问民警:“凶手是不是两个人?”得到肯定答案后,他舒了一口气,神情有些激动。因为他们当时对犯罪嫌疑人的刻画和犯罪过程的重建,与现在侦破后获悉的实际情况几无二致。

周兆康对35年前的情况还记得一清二楚。“找了很久,没能找到这两个人,大家都很着急,心里很难过。退休后我还常常梦到在破这个案子。”周兆康说,“现在可以睡个安心觉了。”

据悉,两名嫌疑人是宁海人,蒋某某的老家与薛某某家只隔了一条街,两人读小学时就认识,都喜欢赌博。薛某某曾经当过船老大,作案时在宁波某渔业公司上班。

当年,他俩为了还赌债,商量“搞点钱”,于是在码头蹲点物色作案对象。期间,两人以贩运渔获为名,找上被害船老大,并准备了作案工具上船。船驶出后,待到后半夜,他俩择机将船上6人残忍杀害。事后,他们抛尸大海,本想赶紧驾船逃跑,不料船搁浅在了摘箬山岛。

蒋某某被抓获时仍百般狡辩,但在确凿的证据和环环相扣的审讯攻势面前,心理防线被突破,“想到这个事情,后悔过,对不起被害人。”

而薛某某被警方抓获时,似乎已知道这一天迟早会来,给老婆留下一句话,“我不会回来了……”随后向警方承认了罪行。

## 女童被金毛扑伤 放狗的却非主人 谁担责?

《上海法治报》陈颖婷 曹赞娟

午后,父亲在河边垂钓,女孩在不远处玩耍,此时突然窜出一只金毛犬,只见它朝女孩跑去,将她扑倒在地……

金毛犬的主人家住附近,这天邻居前来逗狗,把金毛犬放出了笼子,不料狗跑出后伤了人,这起意外谁来担责?日前,上海浦东新区人民法院对该案进行了公开审理,并作出一审判决,由主人与邻居各担责5成。

### 邻居逗狗 未料狗跑出后伤了人

吴某家有只金毛犬,平时圈养在院子的狗笼里,外侧还安装了护栏。去年11月,他蹲在笼子里修理,笼门未关,金毛犬未系犬链,蜷缩在他脚边。这时,邻居李某进到院子,站在护栏外朝金毛犬招手,试图把它召出笼子。吴某见状,向金毛犬叫道“别动”,但并未采取其他制止措施。

谁料,下一步李某竟拉开护栏,走近后继续向金毛犬招手,反复喊它出来。短短10秒内,金毛犬就起身而出,飞快窜离了院落,李某急了,连忙唤它“回来”,并追了出去。

与此同时,6岁的女孩乐乐正随父亲在附近钓鱼,金毛犬冲出院子后,将乐乐扑倒在地,造成她左侧腰部受伤,随后乐乐父亲报警。因就赔偿事宜协商未果,乐乐一家起诉至浦东法院,要求吴某与李某赔偿医疗费、营养费等经济损失共1.7万余元。

吴某辩称,金毛犬是在李某的召唤下才跑出伤人的,李某应与自己共同承担赔偿责任;且金毛犬性格温顺,不会主动伤人,可见原告家长对小孩监护不力,也应承担部分责任。

李某则辩称,金毛犬跑出去时,作为主人的吴某没有任何反应;而且从原告就医情况来看,仅是皮外伤,原告主张的赔偿金额过高。

### 法院: 两被告都有错,各担5成责任

浦东法院经审理后认为,本案的争议焦点在于,原告受伤是否为涉案金毛犬所致,以及两被告对原告是否应承担侵权责任及责任比例。

法院查明,涉案报警内容及时间均与金毛犬伤人密切吻合,吴某在接受公安机关调查时也确认金毛犬伤人一事,验伤通知书亦加以佐证,由此可推定原告之伤系涉案金毛犬所致。

至于两被告提出,原告年幼,可能是其个人不当举动或惊吓导致受伤,对此法院认为,两被告未能举证证明原告存在主动挑逗、追赶金毛犬等过失情形,而且原告年仅6岁,在突遇肆意窜跑的大型犬时,因恐惧逃避导致跌倒受伤也合乎常理。

法院同时认为,吴某作为饲养人,未按《上海市养犬管理条例》办理养犬登记、年检,应承担相应的过错责任,并且在事发当日,狗笼呈打开状态,金毛犬无犬链约束,外部护栏也未上插销。面对李某的引诱行为,吴某未能有效制止金毛犬外出,也未能采取及时补救措施,故其具有一定过错。

此外,被告李某作为一名成年人,应当知晓大型犬不做约束、脱离控制的危险性,却仍持续招手引诱金毛犬外出,又径自拉开护栏致其奔出,脱离控制,其行为是导致金毛犬伤人的直接原因,故其亦应承担相应的侵权责任。

综上,法院结合两被告的原因力和主观过错程度,判决吴某、李某各承担50%的赔偿责任,赔偿金额包括医疗费、护理费、律师费等共计5937.2元,两被告分别承担2968.6元。



浙江省公安厅原副厅长徐定安为案件侦破提供意见